

29 декабря 1967 года Совет по делам религий при Совете Министров СССР разрешил мусульманскому обществу города Куйбышева оборудовать молебельный дом по адресу: пос. Машстрой, ул. Малый Турик, дом №127.

Предыстория этого события началась на несколько десятилетий раньше. После долгого времени репрессий, страха, гонений и сплошных запретов первые власти пошли на удовлетворение главной просьбы мусульман – разрешить возможность публичного совершения религиозных обрядов. Таким образом, по иронии судьбы в год юбилея Октябрьской революции и 50-летия атеистического Советского государства начался новый этап в истории татарской мусульманской общины города Куйбышева.

А до этого, в том числе, после Великой Отечественной войны, государство продолжало политику давления на религиозные институты и верующих, и духовная жизнь мусульман проходила фактически в полуполюгальных условиях. Долгое время мусульманам Куйбышева ничего не оставалось, как продолжать нарушать существовавшие тогда законы. Они собирались на так называемые «незаконные моления» в частных домах, на кладбище, на квартирах, большими и малыми группами.

Власти отказывались регистрировать религиозное общество, вернуть еще сохранявшиеся тогда здания мечетей на улицах Оборона и Чкалова. И только в 1967 году главный вопрос религиозно-общественной жизни татар областного центра был решен.

Как это произошло, почему позиция властей города Куйбышева и области к просьбам мусульман изменилась в положительную сторону – эти и другие

вопросы требуют дополнительного и специального изучения. Пока же можно зафиксировать такой очевидный исторический факт: результатом многочисленных ходатайств, серьезных и продолжительных усилий многих активных горожан стало то, что 6 сентября 1967 г. Совет по делам религиозных культов при Совете Министров СССР принял постановление о регистрации религиозного общества мусульман г. Куйбышева.

Логическим продолжением этого процесса стало решение того же органа союзных властей об открытии в Куйбышеве молебельного дома от 29 декабря 1967 года.

После выхода постановления о регистрации общины и предвидя возмож-





Председатель ДУМЕС Шакир Хиялетдинов и Ибрагим Ганеев. Май 1968 года

ные дальнейшие решения властей активисты общины без лишнего шума начали поиски подходящего здания для молельного дома (мечети). Председатель общества мусульман Хайрулла Гильманович Гильманов (уроженец села Теплый Стан) получил 10 ноября 1967 года на общем собрании мусульманского общества доверенность на ведение этой работы и при необходимости подписания договоров.

Группа активистов рассмотрела разные предложения, изучила не один вариант решения задачи и в итоге остановились на доме по улице Малый Тупик, 127.

История его приобретения такова. Документы БТИ (Бюро технической инвентаризации) и Государственной нотариальной конторы Советского района г. Куйбышева сообщают, что в поселке Машстрой несколько лет на этом участке под номером 127 строился жилой дом. Начинала строительство директор расположенного неподалеку продовольственного магазина С. М. Таипова, а 11 декабря 1965 г. хозяином недостроенного дома стал Мансур Рахматуллович Зарипов. Этот объект по совокупности причин и был признан как самый подходящий (после определенных вложений и работ) для открытия молельного дома.

...Договоренность о его приобретении для нужд религиозного общества мусульман города Куйбышева была достигнута в январе 1968 года, а договор купли-продажи был оформлен через пять месяцев - 21 мая. Стоимость дома – будущей куйбышевской мечети была оценена в 6000 рублей. На тот момент он обладал такими параметрами: общая площадь 81, 2 метра, жилая 63, 3 метра, земельный участок 600 кв.



Кашиаф Шарафутдинов на меджлисе. 1972 год

С этого момента разрешение центральных властей об открытии в Куйбышеве мусульманского молельного дома обрело реальное содержание.

Недостроенный, с жилой площадью 63 метра... Конечно, это не было кардинальным решением вопроса. В Куйбышеве тогда проживало около 24 тысяч татар, значительную часть которых составляли верующие. Среди них было большое количество выходцев из татарских сел - людей старшего поколения, в том числе и те, кто получил религиозное воспитание в дореволюционное время и первые годы Советской власти. Мечеть готовы были посещать сотни людей, о больших праздниках и говорить нечего...

Словом, такое маленькое помещение не могло удовлетворить потребности общины. Особенно если вспомнить, какие надежды еще недавно возлагались на возвращение мечетей на ул. Обороны или Чкаловской. И вместо обретения заново типовых каменных зданий мечетей, находившихся в центральной части города, куйбышевским татарам предстояло довольствоваться небольшим зданием в частном секторе в рабочем районе, почти на Безымянке.

Тем не менее, все равно это была победа и огромный шаг вперед, поэтому руководство мусульманской общины города присвоило небольшому молельному дому в поселке частных домовладений гордое название «Куйбышевская Соборная мечеть», о чем свидетельствует официальный бланк, бывший в использовании в конце 60-х – начале 70-х годов.

В сложившихся условиях было решено скорее достроить приобретенный дом, а потом по возможности и расширить его. Судя по протоколу заседания «двадцатки» (то есть, совета религиозного общества) от 20 июня 1968 г. был определен перечень первоочередных работ:

- поднять стены на 50 см.;
- заново собрать крышу и покрыть шифером;
- в передней части сложить небольшой выступ (михраб) 2 на 1,5 м;
- в задней части здания прорубить выход;
- построить террасу в боковой части здания шириной 3, длиной 8 метров;
- под террасой вынуть грунт и оборудовать подвальное помещение для котельной, раздевалки и умывальни, комнату для канцелярии;
- стены обложить кирпичом и оштукатурить снаружи, изнутри оштукатурить и покрасить стены и потолки,
- сделать три двери (одну – в подвале, две – в террасе);
- оборудовать при входе сени 2 на 3 метра;

Для выполнения указанных работ мутаваллият заключил договор с группой рабочих, которых возглавлял бригадир Файзрахман Миннибаев (в бригаду вошли его сыновья Анвар и Равиль, а также Хамидуллин Сунгат и другие). После подписания акта о приемке, ремонтная бригада за свою работу получила 4500 рублей.

Параллельно шла подготовка к возведению пристроя. Уже через несколько месяцев, к осени 1968 года, были разработаны соответствующие планы и сметы. И 7 октября на имя председателя Куйбышевского горисполкома А. А. Ро-



Саидакрам Мустаев. 1978 год

совского было направлено заявление с просьбой разрешить расширение модельного дома. На что 6 января 1969 года был получен отказ с мотивировкой, что «указанный дом находится на территории, которая по генеральному плану определена как резервная под жилищное строительство для близлежащих предприятий».

...Между этими двумя датами произошло одно событие, которое наглядно характеризует атмосферу в татарском мусульманском сообществе города Куйбышева 60-х годов. Конечно, в советское время государство по отношению к религиозной идеологии и религиозным институтам постоянно вело наступательную политику по

отношению к религии и ее последователям, верующим приходилось жить в атеистической атмосфере... Но в рассматриваемый нами период начала складываться совсем другая обстановка, которая позволила людям впервые за многие годы без опаски и открыто заявлять о своем праве жить в соответствии с религиозными убеждениями.

Поэтому, как мы видим, куйбышевские татары смело писали заявления в городской совет, шли на приемы в различные кабинеты и просили удовлетворения своих требований. И не только в местные органы власти...

Осенью 1968 года мусульмане Куйбышева, неудовлетворенные приобретенным на Малом Тупике зданием, в последний раз попытались обратить внимание государства на вопрос возвращения одной из сохранившихся в городе мечетей. 27 октября они подготовили письмо Председателю Президиума Верховного Совета СССР Н. В. Подгорному. Учитывая уникальность этого документа, мы решили (с некоторой правкой) привести здесь основные его положения:

«Исполнительный орган религиозного общества мусульман г. Куйбышева обращается к Вам с просьбой дать соответствующим органам указание о возвращении принадлежащего мусульманскому обществу здание мечети (на улице Обороны, ныне Алексея Толстого – прим. авт)... Этот вопрос десятки раз ставился перед исполкомом Куйбышевского горсовета депутатов трудящихся, но каждый раз горсовет отказывает нам решить этот вопрос, мотивируя тем, что в



Здание мечети после реконструкции 1985 года

городе существует острый недостаток жилья. Это - пренебрежительная отписка нескольким тысячам трудящихся-мусульман. И вот почему:

- здание мечети не занято под жилье;
- благодаря заботам партии и правительства

жилищный вопрос у нас в стране успешно решается, в том числе в городе Куйбышеве;

- здание мечети с небольшой площадью не приспособлено для жилья и специально построенное под молитвенный дом и поэтому не может решить вопрос жилья в городе.

Обращаем Ваше внимание на то, что граждане Куйбышева, исповедующие другие религии, имеют свои церкви. В самом центре города работают две церкви. Это что значит? Православной вере дорога открыта, а мусульманам нельзя возвратить свою собственную мечеть, хотя все граждане и национальности СССР равны перед законом.

Мечеть была построена на средства мусульман и находилась во владении мусульманской общины до 1930 года (*здесь авторы ошибочно приводят дату закрытия мечети на улице Чкаловской, а мечеть на улице Обороны была закрыта в феврале 1932 года – прим. авт.*) Тогда мечеть и нашу общину посещали духовные лица из других городов и союзных республик, а сейчас мы не имеем возможности принимать гостей, чем нарушаются принципы гостеприимства и другие традиции мусульман.

Но главное вот в чем. Два раза в год мусульмане празднуют национальные религиозные праздники Курбан-гает и Ураза-гает, где собирается по 4 – 5 тысяч человек. Нам приходится под открытым небом, под дождем и снегом исполнять религиозный обряд.

Например, так было 21 марта текущего года, когда весь день шел мокрый снег. В течение двух часов верующие стояли на улице, потому что купленный нами временный домик может поместить всего 120 – 150 человек. Все это видели Уполномоченный по делам религий по Куйбышевской области тов. Трофимов и его заместитель тов. Маслов.

Следующий праздник будет в зимний день 2 декабря.

А ведь наши верующие – советские люди, рабочие заводов, фабрик и строек! И мы крайне удивлены таким отношением к мусульманам со стороны ком-



Первый минарет.
Мастер –
Менир Вальшин



На встрече мусульман Куйбышевской области с председателем Духовного управления



мусульман Европейской части и Сибири Талгатом Таджуддином. 9 сентября 1988 года

петентных органов и отдельных ответственных лиц города Куйбышева и вынуждены обратиться к Вам.

Мы считаем действия местных властей противоречащими советским законам и нарушением принципов Советской Конституции. Постановлением ВЦИК И СНК РСФСР от 8 апреля 1929 года предусмотрено выделение исполкомами местных советов религиозным общинам молитвенных зданий и предметов культа. Тогда почему отказываются возратить нам мечеть? Да потому, что отдельные лица издевательски относятся к требованию нашей общины.

Мы обращаемся к Вам, товарищ Председатель Президиума Верховного Совета СССР, и к нашему Правительству с просьбой дать соответствующие Советской Конституции поручения местным властям и вернуть здание мечети в городе Куйбышеве по улице Обороны, 61 для отправления религиозных обрядов...

О Вашем решении просим сообщить по адресу: г. Куйбышев (областной), ул. Малый Тупик, 127, исполнительному органу религиозного общества мусульман.

Председатель общества Гильманов;
Члены: Аюханов, Шарипов».

Через некоторое время снова возникли обстоятельства (как мы уже отметили, отказное письмо А. Росовского по вопросу расширения мечети), которые вынудили мутаваллият снова написать письмо в Москву.

10 января 1969 года в молельном доме состоялось большое совещание верующих с обсуждением сложившейся ситуации. Здесь было обсуждено и принято письмо в Совет Министров СССР.



Свидетельство помощи куйбышевской мечети расширению международных связей мусульман СССР

В нем излагалось несогласие с отклонением просьбы о расширении молельного дома. До Правительства решили также довести содержание «частного разговора с руководством городского совета с «предложением построить новый дом для мечети. Но из-за отсутствия такой суммы и того, что выделяемый участок находится за чертой города, мы не можем принять это предложение».

Снова возвращаясь к наболевшему вопросу – возвращения мечети на улице Обороны, авторы письма, не боясь за возможные последствия слишком крепкой



На празднике Курбан-байрам. Апрель 1989 года

исторической памяти, пишут, что это (мечеть) «собственность мусульман, построенная нашими предками на народные деньги... В целях восстановления традиции религиозных обрядов мусульман и сохранения исторических памятников в гор. Куйбышеве общество мусульман обязуется сохранить это здание как дом исторической постройки, производить необходимые ремонтные работы без изменения архитектуры за счет собственных средств».

Тогда же было решено было командировать в Москву несколько представителей от религиозного общества для дополнительного изложения позиции членов общества – это Гильманов Хайрулла, Лукманов Шакир и Шарипов Махди.

Состоялась ли запланированная поездка в Москву или нет – мы пока этого не знаем. Участников и очевидцев тех событий уже нет, а с документами архивов по данному вопросу нам работать не приходилось.

Тем временем новая религиозная община города Куйбышева – мусульманская – налаживала свою работу. В нее пришли активные, неравнодушные люди – кто-то из них непосредственно участвовал в работе исполнительного органа - «двадцатки», кто-то помогал открывшейся мечети стройматериалами или деньгами... Документы 1969 – 1970 годов зафиксировали имена наших предков - куйбышевских татар, которые тем или иным образом участвовали в делах мечети: это – Амиров Абдулахат, Ахметов Валиулла, Аюпов Муртаза (проживал по адресу: ул. Рабочая, 106), Гильманов Хайрулла (Плеханова, 32), Каби-



На митинге 17 сентября 1989 года на улице Партизанской

ров Рамазан, Латыпов Нурулла (Ново-Сызранская, 102 – 4), Муллин Гарифжан (Галактионовская, 230), Хайруллин Хабибулла (Метростроевская, 29), Халимуллин Мутыгулла (Чкаловская, 22 – 8), Халиков Абдулла, Муртазин Махмут (Бакинская, 27 – 1), Салимзянов Залялутдин (Садовая, 73 - 66), Муталлапов Валимухамет, Рахматуллин Габдулла (Богатырская, 28), Гафаров Кариб, Аюханов Махди (6-я Карьерная, 79), Гизатуллин Сунгатулла (Внуковская, 57), Субханкулов Исмагиль (Волгина, 43), Калимуллин Махмуд, Шарипов Муллагали (Менжинского, 7), Булатов Халиулла, Галиев Лябиб (Водников, 72 -5), Ахметзянов Саитгерей (Ново-Садовая, 175 – 36), Зайнуллов Гаяз, Зимуков Гариф, Ахметов Абдулвали, Зиганшин Газизулла (Болдинская, 12 -1), Абдуллов Шагит, Сагиров Фаттах, Сарваров Гильмутдин, Магдеев Шакир, Вальшин Рашид, Муталлапов Валимухамет (Физкультурная, 39 – 34), Якубов Юсуф (Иртышская, 67), Курмакаев Гали, Вальшин Усман, Шарафутдинов Зиятдин, Якубов Сахаб.

Первым имамом мечети стал Ибрагим Ганеев. В последние годы в национальной печати и исследовательских работах много написано об этом удивительном человеке и для более глубокого ознакомления с его биографией можно

только сослаться на работы наших журналистов и историков. Следует только напомнить, что в годы культа личности Сталина Ибрагим-хазрат подвергался гонениям, но тюрьма и ссылка только укрепили в нем веру. Ибрагим Ганеев был глубоко образованным человеком, тактичным в общении, хорошим оратором, действительно духовным наставником.

Волею судьбы И. Ганеев возглавлял куйбышевскую мечеть только до конца июня 1968 года – лишения, выпавшие на его долю, не прошли бесследно. И он ушел из жизни очень рано – в 66 лет. Ибрагима Ганеева сменил Кашафутдин Шарафутдинов, в октябре 1976 года имамом стал Саидакрам Мустаев (оба они участвовали в Великой Отечественной войне, а К. Шарафутдинов в 1974 году совершил хадж). Этим трем уважаемым людям довелось налаживать работу общины, и каждый из них внес свой вклад в сохранение исламских традиций и обычаев в Куйбышеве.

А 1 октября 1983 года по решению мутаваллията и с единодушного одобрения верующих должность имама принял Вагиз Яруллин, с 20 сентября 2001 года имамом стал Талип-хазрат Яруллин. Так же в настоящее время обязанности второго имама мечети на Малом Тупике исполняет Ильяс-хазрат Яруллин.

...Жизнь религиозной общины – это не только совершение намаза, проведение праздников, чтение проповедей, то есть духовно-просветительская составляющая. Как общественная организация, она сама себя должна обеспечивать, содержать культовые сооружения и так далее. Все эти заботы лежат на председателе исполнительного органа. В течение 50 лет, с момента основания мечети хозяйственную и административную работу возглавляли Хайрулла Гильманов (1967 – 1969), Газизулла Зиганшин (1969 – 1972), Шагит Абдуллов (1972 – 1980), Габдулбари Мухаммедгалиев (1980 – 1983), Вагиз Кадыров (1983 – 1990), Исмагиль Феткуллов (1992 – 1998), Галимжан Авзалов (1998 – 2005). Разные по характеру, способностям, возрасту, эти люди проявили себя как заботливые хозяева, отдали много сил и энергии в пользу общего дела. В одно время, в течение двух лет (1990 – 1992), имам мечети Вагиз-хазрат Яруллин совмещал и должность председателя общества. Сейчас председателем совета мечети на Малом Тупике - местной му-



Установка полумесяца на новом минарете. 6 июля 2005 года

сульманской религиозной организации (ММРО) № 932 является Талип-хазрат Яруллин.

За 50 лет существования мечеть пережила две реконструкции. Самая значительная из них была в 1985 году. Тогда основное здание увеличилось в два раза, были построены два отдельно стоящих объекта – комната для омовения (тахаратхана) и хозяйственный сарай, а также смонтирована новая крыша. А 14 октября на крышу был установлен минарет. И опять работы производились на народные деньги и народными силами. Непосредственно в работах были заняты многие прихожане: Салимгерей Хисамутдинов, Закария Нуруллин, Нурислам Мингалеев, Марат Сафин, молодой имам Габделахат Мингачев и другие.

В таком виде мечеть просуществовала до 2005 года, когда после очередной реконструкции приняла нынешний вид. Работы в этом случае проводились на народные пожертвования. Новый минарет и полумесяц бесплатно изготовила, смонтировала и установила строительная компания «ВолгоПродМонтаж» (генеральный директор Талгат Хузин).

В следующем, 1986 году Вагиз-хазрат Яруллин совершил хадж в Мекку. В сентябре 1988 года к нам приехал председатель ДУМЕС Талгат Таджуддин, на встречу с которым собрались представители всех имевшихся тогда приходо- в, а также гости из соседних областей и Татарстана. А 1989 год стал годом празднования 1100-летия принятия ислама на Волге и больших торжеств по этому поводу. Большая делегация из Самары приняла в них самое активное участие.



Гает-намаз на Малом тупике. Март 1993 года



День окончания реконструкции 2005 года. Фото на память

В конце 80-х годов мечеть на Малом Тупике стала одним из очагов национально-духовного возрождения самарских татар. Инициативная группа по созданию Куйбышевского татарского культурного центра «Туган тел», начиная в 1988 году работу, нашла поддержку своим идеям и в мечети. Ее прихожане Вагиз Кадыров и Марат Сафин были в числе первых, кто начинал это благородное дело. Руководство мусульманской общины активно участвовало в памятном собрании татарской общественности 21 января 1989 года в Доме молодежи, положившим начало новому этапу в татарской общественной жизни города и области. В том же году было принято окончательное решение о строительстве в областном центре новой Соборной мечети. Этому процессу дал старт знаменитый митинг 17 сентября 1989 года на улице Партизанской.

Строительство Соборной мечети на Стара-Загоре стало возможным благодаря единству татарской общины, которая многие десятилетия сплывалась вокруг мечети, которая была открыта в 1967 году и долгие годы служила и продолжает служить надеждой и опорой духовно-национального возрождения.

Мечеть на Малом тупике – уникальное явление в истории и современной жизни мусульманской общины Куйбышева – Самары и области. Из нее выросло национально-духовное движение конца XX – начала XXI веков. Эта мечеть является бесценным историческим достоянием самарских татар и всей мусульманской общины в целом.

Литература и источники

1. Галимов Ш.Х. Прошлое как вера в будущее. Самара, 2011.
2. Гусева Ю.Н. Ислам в Самарской области. М.: Логос, 2007.
3. Сафин И.Х. Самаро-куйбышевские муллы – знаем ли мы их? // Самарские татары. 203, № 1.
4. Татары Самарского края. Историко-этнографические и социально-экономические очерки. Под общей ред. Ш.Х. Галимова. Самара, 2017.
5. Документы Самарского областного государственного архива социально-политической истории (СОГАСПИ) и Центрального государственного архива Самарской области (ЦГАСО).
6. Фотографии и другие документы из личных архивов Вагиз-хазрата Яруллина, Галимова Ш.Х. и Узбекова М.А.

*Издание осуществлено по заказу
Регионального Духовного управления мусульман Самарской области
(председатель – муфтий Талип-хазрат Яруллин).*

*Финансирование – за счет государственных субсидий на реализацию
проектов некоммерческих организаций, не являющихся государственными
(муниципальными) учреждениями, направленных на укрепление единства
российской нации и этнокультурное развитие народов,
проживающих в Самарской области.*

Редактор Ш.Х. Галимов
Дизайн и верстка О.С. Сальников
Фото – Р. Р. Ахметшин, С. В. Баранов, А.Н. Мингалеев

Подписано в печать 4.12.2017 г.
Формат 60x90 1/16. Бумага мелованная. Печать офсетная.
Гарнитура «Minion Pro». Объем 1 печ.л.
Тираж 1000 экз. Заказ № 1643.

Отпечатано в типографии
ООО «КНИЖНОЕ ИЗДАТЕЛЬСТВО»
443070, г. Самара, ул. Песчаная, 1; тел.: (846) 267-36-82